文件1：材料系2012-2013学年研究生学年小结及评奖评优工作细则
一、学年小结
研究生学年小结是要进档案的，所以必须完成。《浙江大学研究生学年小结表》研工部网站可以下载，须正反面打印，用水笔签名。

二、评奖选优

1．评定对象
各项奖学金及各类荣誉称号的评定对象主要为全校非在职全日制研究生中往年入学的老生；但是新生可以参评国家奖学金，而正常学制后的研究生不参评各类奖学金（优博资助和卓越计划除外）。
硕转博生按老生对待，可以参评各项奖学金及各类荣誉称号；但是博士（含转博生）和硕士一律按申报时的学位身份（而不是过去一年间的学位身份）参与相应学位类别评奖。
正常学制内的在职生可评选所有荣誉称号和光华奖学金，比例同非在职生。

2．评奖依据

按照浙江大学有关文件执行。
对于课程成绩的认定：英语课程未取得学分前，成绩不计算。该学年有成绩不及格的，取消评选资格。其他课程按照学校文件规定执行。录用的论文、专著等，毕业班学生可作为评奖评优参考依据，非毕业班学生不计算。
少数民族学生可单独申报光华奖学金（少数民族），请少数民族学生根据学校要求及时完成申报候评。

3．评奖项目（重要提示：所有评奖项目，必须先网申，不网申者不能获奖）
①竺可桢奖学金：奖金博士4万，硕士3万，与其他奖励荣誉兼得，奖金不兼得。9月份初评，今年经系里已推荐半导体所王锋博士和史力硕士。推荐者必须获得优秀研究生和三好学生荣誉，占所里指标；推荐者也必须是国家奖学金获得者，也占所里指标，如评上后有学校有指标奖励，则返还所里，如学校没有奖励，则不还所里。
②国家奖学金：奖金博士3万，硕士2万，与其他奖励荣誉兼得，奖金不兼得。10月份评定，规则另附。推荐者必须先获得优秀研究生和三好学生荣誉，占所里指标，如所里无三好学生指标，则不受此限制。
③博士生优秀岗位助学金：金额1万，与其他奖励奖金可以兼得。11月份评定，规则另附。
④优秀研究生（即原来的一等荣誉和二等荣誉）：研究生数的35%。

⑤三好研究生：博士生10%，硕士生15％。三好研究生在优秀研究生中产生，但不一定要按照论文等业绩顺序评，要综合考虑社会工作等因素。
⑥专项奖学金：今年受经济大环境影响，名额会有所下降。等学校名额下来后，系里将严格按有关协议及时分到所里，要求所里事先准备好人选。研究生专项奖学金必须在优秀研究生中产生。
⑦单项奖学金：有“社会实践”、“社会工作”、“创新创业”、“文体活动”、“特殊贡献”等，每人一项，自由申报，系里推荐，学校参评。如无事迹突出者，要求不推荐。
⑧优秀学生干部：比例不超过研究生干部数的10%。分各所和系研会统一评定。
学校各类社团优秀研究生干部请向各相关部门争取，网申后将相关表格上交到研工部，电子版请发WL@zju.edu.cn。经研工部审定后在网上公布，系里负责确认。

⑨社会实践先进个人：比例不超过参加社会实践人数20％，被推选者需要递交1500字的总结给系里。由系团委协调后评定。
参加学校挂职锻炼、社会实践的研究生评选比例也不超过参与社会实践人数20％，请向各指导教师争取，研工部审定后在网上公布，网申后系里负责确认。
⑩研究生先进班级：比例不超过班级数的20％，每所一般不超过1个，10月9日前所里交系里，15日前系里交学校。

三、材料上报

1．个人交所里

所有获推研究生都须在10月8日前登陆研究生管理信息系统奖学金申请模块进行网上申报，最后导出登记表打印，必须正反面打印（一式一份），以便学校审批和存档案所用。
2．所里交系里

各研究所和团委、研究生会等评奖单位必须于10月9日前将所有纸质材料上报系里（曹光彪大楼319房间）。《学年小结表》同时上交。
3．系里交学校

系里在10月9日向各评委发出国家奖竞聘的选票，收回后在10月10日完成研究生管理信息系统网审，将参评研究生业绩的EXCEL汇总表从研究生管理信息系统导出，公示5日。纸质材料要签字盖好章后，10月15日前交学校研工部：①系统中导出的各类评奖评优登记表（一式两份）②部分专项奖申报专用表格（一式两份）③系统中导出的各类奖学金汇总表、获奖研究生名单的文本稿。
（如果学校专项奖名额分配较晚，该项工作顺延）
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