
浙江大学2014年春季运动会竞赛办法与规则

一、A类（25项）：

【项目一】大丰收
比赛开始前，参赛队员2人分别在各自相隔8米的限制线后站好，裁判喊开始后，一位投球队员采用背抛垒球方式将球抛向另一位接球队员，接球队员用挂在身前的背篓接球。比赛时间为1分钟，比赛结束后，裁判数出球筐中的球数，球数多者名次列前。比赛要求:掷球队员不得越线，接球队员只能在线后接球，越线接到的球无效。

【项目二】投竹筷
距中点20米处两端各放置2个饮料瓶，运动员手中拿6根竹筷，从中间起跑，分别跑向两端，跑至19米线处往瓶子内投入1根竹筷，往返到另一端往瓶子内投入1根竹筷，再往返依次投竹筷，直到手中的6根竹筷投完，然后回到中点，用时少者名次列前。比赛要求：

（1）身体任何部位不能触碰两条19米线外的地面及瓶子。

（2）瓶子若被碰倒需扶起，重新投竹筷。

【项目三】玉女穿梭
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参赛者听到发令口号后，尽快在最短时间内通过设置障碍（相互交织的线，上挂铃铛）的一段距离即可，用时少者名次列前。如果参赛者在穿越过程中触碰到线，则每碰一次加算时间5秒。

【项目四】踩石过河

比赛开始前，参赛队员立于起跑线后的第1、2块木板上，手拿第3块木板。裁判发令后，队员依次将木板踩在脚下交替向前行进，行进过程中脚不能触地，脚一次触地扣时10秒，赛程为20米。以参赛队员的任一脚踩在越过终点线所在垂直平面的木板上为计时停止，用时少者名次列前。第一、二块木板必须放在起点之前，听到发令声响后方可开始。
【项目五】患难与共

每2人为一队参加比赛，一人扮演瞎子蒙住眼睛，一人扮演瘸子双脚不得着地。由“瘸子”指引“瞎子”完成比赛。其中遇到健美操花球需要拾起，遇到艺术体操带需要跨过，遇到障碍（如艺术体操圈、棒和球）需要绕过。比赛要求:在比赛过程中不得触碰任何道具，且“瘸子”不得落地，每犯规一次加时10秒，成绩以用时少者名次列前。
【项目六】双臂屈伸

运动员在双杠杠端，双手分别握杠成屈臂支撑悬垂后，双臂同时用力撑起至直臂，为完成一次。记录屈伸次数。双臂屈伸时，身体不得摆动，也不得借助其他附加动作撑起，以及屈臂时肘关节弯曲不得大于90度，否则，判该次失败；如果两次臂屈伸间隔时间超过10秒，则终止测试。
【项目七】一分钟跳绳

参赛者在一分钟内跳绳，工作人员掐表计数，以计数结果为成绩，多者为优胜。因绳子绊倒脚或其他原因停止者需重新开始，该次不计入总数，中途不停表。

【项目八】翻山越岭
参赛队员以二人小组参赛，赛道长男生80米，女生50米 ；比赛开始前一人俯身做“山”；听到开始信号后，另一人双手撑队友背部越过队友并跑到下一个标记点做“岭”，再由队友翻过。如此往复，直至终点。起点设置一个标记点，之后每隔五米设置一个标记点；中途有未翻过障碍者，需再重新翻越；小组两人都到达才算结束；比赛以时间判定名次。

【项目九】螃蟹背西瓜

每支队伍4名队员（两男两女）同时站于起跑线后，听到发令后共同用背部夹住球前行，直到到达终点（全程50米）。途中若背部离球、用其他部位碰球或球掉落，为犯规，须回到犯规地点重新整理好才能继续比赛。最后到达终点用时少者名次列前。

【项目十】贪吃蛇

（1）按照45°的折线摆放5个点，两点之间的距离均为4米，除第一个点外每一个点上摆放一只橄榄球，距离最后一个点五米处用两个点摆出一条达阵线；
（2）每组4名选手，第一位队员从第一个点出发，跑到第二个点后将点上的橄榄球拿起传给下一位队员，然后跑向下一个点，重复在第二点的动作，跑完5个点；
（3）第二位队员得球后出发，到达第二个点后将球传给下一位队员，之后接上一位队员传球并持球跑向下一个点，将球回传给上一个点的队员，跑完5个点；
（4）第三位同学重复第二位同学的动作；
（5）第四位队员在每一个点接球后，持球跑到下一个点并将球放置地，在第四点接球后绕过第五点冲过达阵线，双手拿球触地完成达阵；
（6）从第一位队员从第一点出发开始计时，到第四位队员达阵停止计时，整个比赛过程不停表，将时间作为每队的成绩，用时越短成绩越好；
（7）每位队员都必须从每一个点的外侧绕过点，如有从内侧过点或跨过点的行为，每次行为在该队总成绩上加1秒；
（8）传球过程中如有掉球，每次掉球都要将球捡回放好才能继续进行，不因为掉球而在每队的成绩上单独加时间；
（9）每一位接球队员保证双脚在接球标志点后方完成接球，完成接球后才能持球跑向下一个点；每一位传球队员都要保证跑到传球点后，双脚在传球点的后面，再将球传给接球队员；如有违规，将取消此次成绩。
【项目十一】橄榄球之3人4足

（1）每队3名队员，并排，三人的脚踝处、小臂处用绷带绑紧，用绷带绑好的四只手必须十指相扣；
（2）在出发点10米处有一堆橄榄球，三人需要在60秒的时间内，将尽可能多的球拿回出发点（每次拿球的人数、每人拿球的个数都没有限制）；
（3）统计60秒内每个队拿回橄榄球的个数作为成绩，个数越多成绩越好；
（4）整个过程中任何一处的绷带不能松开，每出现一次绷带松开的情况，需要将绷带重新绑紧才能继续进行比赛；
（5）整个比赛过程中不停表。

【项目十二】自行车争后赛

（1）比赛成绩以个人为单位参加，成绩按个人计算，比赛成绩以骑完全程的时间快慢决定，时间越长，成绩越好。
（2）骑车比赛在规定跑道上进行，全程距离为20米，骑车过程中车轮不能压过跑道线或出线，否则取消比赛成绩。
（3）比赛过程中脚落地，则取消比赛资格。
（4）比赛过程中自行车只能前进，不能后退或原地转圈，否则取消比赛资格。
（5）比赛自行车由组织方统一提供，比赛开始前每位选手有1分钟时间熟悉车辆。
（6）参赛队员在比赛起点准备完毕后，裁判鸣哨开始比赛，比赛过程中比赛队员不得干扰他人，否则取消比赛成绩，比赛以后轮越过终点结束比赛。
【项目十三】引体向上
比赛从运动员双手握杠开始，到双手离杠为结束。运动员要双手正握杠，身体呈静止直臂悬垂。完成一次引体向上，要求两臂向上引体至下腭越过横杠上缘，后恢复直臂悬垂为一次，否则不计次数。在向上引体时，身体不得摆动。比赛只有一次机会。
【项目十四】疯狂投篮
比赛方法（如图）：
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（1）要求3人合作配合完成，第一人在规定的时间内（30秒），按1、2、3、4、5点顺序依次完成投篮，中篮或未中篮都进入下一投篮点。其余两位抢篮板球，并为其同伴传球。3人依次完成投篮。

（2）中篮分值1、2、4、5号位中篮得1分，3号位中篮得2分。

（3）当三人都投篮完成，三人总分就是他们的最终成绩。

（4）名次以总分多少进行排序，最终确定名次。

比赛要求：

（1）投篮者必须按照篮球规则完成投篮才有效，否者视为违例中篮不得分。

（2）投篮者必须在区域内完成，超出区域中篮不得分。

（3）投篮者可以自己抢篮板，但必须运球回到下一个投篮点。

（4）如某点违例中篮不得分，其他点中篮得分值有效。
【项目十五】一气呵成
在桌上将10个杯子排成一列，相邻两杯的杯沿间距为4cm，并放近乎满的水，然后在第一个杯子里放上一个乒乓球，由选手用嘴吹气将乒乓球吹至最后一个杯子，用时少者胜出。比赛要求：

（1） 每张桌子有一名裁判员。裁判员手持秒表站在与选手相对的桌子一端，在选手准备好后喊出“开始”口令并开始计时。
（2） 当乒乓球接触到最后一个杯子的水面时裁判员结束计时。
（3） 杯子按照规定摆放整齐，杯内水位处于水位线，一个乒乓球置于第一个杯子中且与杯子靠近选手。
（4） 选手站在桌子短边的后面且保持直立，手中有两个乒乓球。
（5） 装有足够水的水瓶（无盖）根据选手意愿可置于桌上的任意合理位置。
（6） 除了拾取掉落的乒乓球之外，选手用身体的任何部位或身上穿戴的任何东西触碰球或杯子。每犯规一次总用时增加5秒。
（7） 选手将球吹落到杯子外。判断标准为乒乓球的球心的垂直投影处于所有杯子上口的垂直投影外。每犯规一次须将乒乓球后退两个杯子放回。至多退回到第一个杯子。（例如一开始将乒乓球放在1号杯，选手在将乒乓球从6号杯吹向7号杯时将球吹掉，则球须放回到4号杯。）
（8） 选手若将乒乓球吹落，则可以选择不去捡球而是直接将手中的球放入应该放入的杯子中。掉落的乒乓球由裁判员拾取并保管。若选手由于掉落次数过多而导致手中没有球了，则必须自己去捡球。
（9） 一次性将乒乓球吹越多个杯子不算犯规。
（10） 现场会有装水的水瓶，每位选手仅有一次添水机会，只能给一个杯子加水。（此时加水没有水位限制）
（11） 秒表所显示的时间与选手犯规所额外增加的时间相加，其结果作为最终用时。

【项目十六】送鸡毛信
参赛队员以二人小组参赛，赛道长400米；每人各跑200米，1 人站400米起点处，另1人站200米起点处，听到比赛开始的信号后，起点处运动员记熟由场务发放的十个数字，记熟数字后进行200米跑，告诉同伴数字信息，同伴记住数字后再跑向终点，跑到终点后背出自己对应的数字，准确无误之后停表；中途有忘记数字者可以返回起点，再进行记忆后，重新跑完全程；比赛以时间判定名次。200米信息传递区的范围为10米，跑出传递区就不能传递信息。违规者取消比赛成绩。

【项目十七】挑战九宫格（乒乓球）
每人有十次机会，在三米线外固定点用球拍把球打过去，地上的九个格的得分分别是距离远的三格9分、8分、9分；中间三格8分、7分、8分；距离近的三格为7分、6分、7分。十次打中的成绩总和为最终成绩，得分多者名次列前。若打中分数交叉处，则分数记为最小分数。
【项目十八】挑战九宫格（足球）
每人有六次在大禁区线射门机会（时间限一分钟之内），裁判站在门旁边记录分数，足球门上的九个格的得分分别是上面三格5分、4分、5分；中间三格3分、2分、3分；下面三格1分、1分、1分。六次射中的成绩总和为最终成绩。若射中分数交叉处，则分数记为最小分数。

【项目十九】一根绳上的蚂蚱
俩人一起，边跳长绳，边颠球，谁的球先落地或者选手先碰到绳子则算输。
【项目二十】踢毽子比赛
限时1分钟；裁判提示开始计时后，参赛者方可扔出手中毽子。一分钟内，裁判记录参赛者累计踢毽子次数。其中，以手臂部分触球无效，以身体其余部分（包括腿脚、胸部、背部、肩部、头部等）触球有效；毽球在身体某一部位停留只计为一次接球。一分钟结束的时刻，若恰好有效触球，则计一次；若结束之后才接到球，则此球无效。以接球数目多者为优。
【项目二十一】60m三人板鞋竞速
起跑口令——各就位：运动员将板鞋置于跑道起跑线前，运动员共同套好板鞋，任何一支的板鞋不得触及或超过起跑线；鸣枪：枪响后，运动员方可起动跑进；途中跑：运动员在比赛过程中，如果出现某一队员脚脱离板鞋脚触地或摔倒，须在触地（落地）处重新套好板鞋继续比赛；终点：以第一名运动员身体躯干任何部位抵达终点线后沿垂直面瞬间为止，运动员的身体和板鞋须全部超过终点线后才能分离。犯规——抢跑：鸣枪前跑进起跑线；窜道：运动员在比赛过程中窜离本跑道；比赛中运动员脚脱离板鞋触地，未在原地穿好板鞋；运动员抵达终点时，两只板鞋的一部分仍未过线，脚与板鞋分离；运动员在比赛过程中，有阻挡或妨碍其他运动员跑进的行为。罚则——抢跑犯规：第一次给予警告，第二次取消犯规者该项目比赛资格；发生犯规情况，取消犯规者该项目比赛成绩。

【项目二十二】轮滑比赛

比赛距离为20米，起终点在同一条线上，运动员听口令出发后必须绕过间隔2米的每个障碍物，绕过折返点后重新再绕过各个障碍物，到达终点。比赛以时间判定名次，用时少者名次列前。如碰到或没有绕过障碍物，每一次扣5秒。

【项目二十三】紫金论毽
（1） 两人一组，各学院事先分配好。

（2） 每组限时三分钟，无重赛机会。

（3） 比赛前，裁判首先将毽球随机发给组内一位参赛者A，参赛者A、B需站在两分界线外侧。裁判宣布计时开始后，参赛者A方可扔出手中毽子发球。毽球每次经一分界线到达两分界线内侧之后，参赛者双脚方可进入两分界线内侧（当然也可以在分界线外接球），否则当次接球不计分，这同时意味着同一人连续多次接球只计一次分。以分数高的组为优。

【项目二十四】投球达人
参赛者距离布兜5米处向洞里投棒球，共有10次投球机会，限时1分钟，投入多者为胜。
【项目二十五】障碍运传球接力赛

比赛方法（如图）：
4人站立于端线后，其中第一位持球，第五位比赛者站立于边线外为传球人。比赛哨声响，第一位比赛者绕杆运球（可以不换手），按1-6标示要求完成。运球上篮不中，必须补中为止。依次4人完成接力，计完成比赛时间。
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比赛要求：

（1）运、传球者必须按照篮球规则完成才有效，否者视为违例，每出现一个违例加时2秒。

（2）上篮不中，必须篮下补中为止。

（3）球在某处失误，必须回到失误点完成。

（4）如未按比赛要求完成，比赛成绩无效。

（5）名次以计时多少进行排序，最终确定名次。
二、B类（11项）：
【项目一】陆地龙舟
每队8人（5男3女）所有人骑在一根长木（长4米，直径15厘米),让长木悬空，快速向前移动50米的距离,等所有运动员都通过比赛终点，才算完成比赛，比赛成绩以用时少者名次列前。在移动过程中长木触地加时间10秒。            
【项目二】叠罗汉
要求11名参赛运动员，第一层为4人，第二层为3 人，第三层为2人，叠罗汉运动员都是以手、脚和膝盖作为支点，2名运动员负责配合保护。第三层叠上后要求稳定3秒以上才算成功，比赛时要求运动员从站立姿势开始，成绩以用时少者名次列前。
【项目三】支援前线
参赛队每队共10人（女生不能少于4人）。每一个人手拿羽毛球站在起跑线后准备，第一个人听到口令后出发，先匍匐前进，再跨过"小河"（长凳），然后钻过"山洞"（跨栏栏架），最后把手中的球放入敌人的"地堡"（指定的筐内）内炸掉敌人，迅速跑回起点用手拍第二人的手后，第二人再出发，以此类推，用时少者名次列前。比赛要求:

（1）匍匐前进一定要身体趴在"地上"（海绵垫子）前进。

（2）交接要相互击掌，要等到击掌完成后才可以跑出。
【项目四】千里独行
 参赛队每队共10人（女生不能少于4人）。模仿少林僧人担水练功，参赛者双手侧平举，两手各托一个装着水的塑料碗，通过一段砖头（或木块）堆起的10米距离 。这段距离两头各放一个水桶，一边装水，一边为空，参赛者轮流在规定的时间内将水从一个桶运到另一个桶里，比赛时间为2分钟，以运送水量多为胜。比赛要求:
（1）参赛者中途不可掉下砖块，否则重头开始走；
（2）参赛者一定要双手侧平举，掌心向上托住塑料碗，若碗中水洒光也需从头开始。

【项目五】拔河比赛

比赛要求每队11人参赛（1人控制方向），其中男运动员7人，女运动员4人，比赛以将对方拉过赛场规定的河界线为赢，比赛限制时间，每局最长时间为3分钟，如果到了3分钟还没有决出胜负，就按绳子中心记号位置判定胜负。比赛中如发现有弄虚作假情况则成绩计为失败；比赛中有获益情况也将获益队成绩计为失败。
【项目六】游龙戏珠
每队5人（必须有男有女），排成一列，其中一人背着篓筐，跑向放有网球的跑道终点，距离30米，到达边长为1.5m的正方形掷球区域后将网球掷向地面，网球弹起后用背上的篓筐接住，接住一个后必须往回跑，将篓筐传给下一位队友，队友重复之前的动作，直到五个网球全都被背回起点，用时少的队伍获胜。比赛要求：

（1） 起点处设置一名裁判员。该裁判员手持秒表并在选手准备好后喊出“开始”口令并开始计时。
（2） 当选手背着装有5个网球的篓筐跑回起点线时视为该队完成比赛，裁判员需记录每个队从比赛开始到完成比赛所用的时间。
（3） 每队的5名队员皆站在起点线后，且其中一名队员背着篓筐准备起跑。这样视为选手已经准备好比赛。
（4） 装网球的盆按照指定位置摆放好。盆内有5个网球。
（5） 四名监督犯规的裁判员分别站在每个正方形旁的合理位置准备就绪。
（6） 选手在规定范围外掷球或是接住网球。若选手犯规，则须将筐中的网球弄出来后再在规定范围中掷球接住。（接球时篓筐必须在选手背上）
（7） 以选手的双脚是否都在正方形内来判断选手是否在规定范围内，踩线也算出界。
（8） 若选手在对应的裁判员指出其犯这条规后没有按照规定做而是直接跑回到起点线，则该队的总用时增加40秒。（每犯规一次就增加40秒，没有上限）
（9） 选手在跑动途中（包括在规定范围内接球时）颠出原本置于筐内的网球,应立即捡起网球，然后跑向终点接相同数目的网球。如选手没有按规定进行，其所在队伍总用时增加20秒。（每违反一次就增加20秒，没有上限）
（10） 选手在完全进入起点线内之前开始进行脱下篓筐的动作，或是该在完全背上篓筐之前跑出起点线。若选手犯规，则其所在队伍总用时增加20秒。（每违反一次就增加20秒，没有上限）
（11） 若是在选手交接篓筐时网球掉落了出来，则选手可直接将球捡起并放回筐中。
（12） 秒表所显示的时间与选手犯规额外增加的时间相加，其结果作为最终用时。
【项目七】蜈蚣爬
参赛队每队共10人（女生不能少于4人）
，比赛距离20米。每个团队排成一列，人与人之间留合适的距离，整个团队一起蹲下，从第二人抓住第一个人的脚腕（一定不要抓裤脚），在活动开始之后手不能松开，队伍断开则在断开处重新开始，每断一次加时3秒，以队伍最后一个人通过终点为完成比赛，用时少者名次列前。

【项目八】袋鼠运瓜接力

每队8名队员（5男3女）,分成相对两小组，间隔30米，第一名队员套上麻袋后手里抱一个西瓜，听裁判员发令后向对面队伍前进，将西瓜送到对面的队友手中，依次进行，中途西瓜不能落地，落地即宣布比赛失败，没有成绩。以最后一名队员躯干触到终点线所在垂直平面为计时停止，用时少者名次列前。成功完成比赛的队伍将得到比赛的西瓜。

【项目九】跳大绳赛
比赛要求每队10人参赛，其中男运动员6人，女运动员4人，要求1男1女双向进出，进入跳绳后2人同时跳2次，算一次成功。比赛时间为3分钟，以个数最多队为胜。

【项目十】滚雪球
（1）每队5人纵队排在起点线上，发令后，各队第一位迅速向前跑去，绕过终点标志物跑回起点，与第二位两人手拉手再迅速跑向终点，折转后返回起点，再拉第三位的手变成三人手拉手向前跑……依次类推，直到整个队伍手拉手跑完为止；

（2）返回起点的人必须手拉手绕过起点、终点的折转标志物才能向前跑；

（3）跑动中不限制队伍的排法，但必须是手拉手，不得脱手，如出现脱手，从脱手者开始全部返回起点，重新拉手；

（4）场地长30米，在起、终点分别放上标志物作为折转标志。全队人员（5人）全部通过起点才算全部到达。比赛中应绝对服从裁判，按照全部人员手拉手跑回起点的先后按计时取名次。

【项目十一】乒乓接力赛
比赛要求每队10人参赛，其中女运动员不能少于4人，参赛者人数均匀的分配在起点与终点，第一个参赛者单手用乒乓球拍托着乒乓球，从起点出发把球和乒乓球拍传给终点的另一个队员，依次循环进行，起终点线相距30米，比赛以时间判定名次。要求：如在运球过程中掉球，应捡起来之后从掉球处开始，每掉球一次要加时3秒；在运球过程中，身体任何部位不能触碰球，每碰一次要加时5秒（除没有获利外）；如果运动员故意用手固定球跑，则取消该队的比赛成绩。
——敬请各报名单位对规则提出完善建议（联系人：鲁茜15888828046 / 698046。电子信箱：0013023@zju.edu.cn。）
